

解放军报

2024年1月8日 星期一
癸卯年十一月廿七 今日12版

中国军网 <http://www.81.cn> 第24104号 解放军报社出版
国内统一连续出版物号: CN 81-0001/(J) 邮发代号1-26



远海大洋淬利剑

——海军南昌舰党委锻造海上坚强战斗集体纪实(中)

■本报记者 钱晓虎 特约记者 王冠彪 通讯员 王 静

红日东升,海面上流淌着金色波光,南昌舰航行在茫茫大洋上。

97年前,南昌城头一声枪响,宣告中国共产党领导的新型人民军队诞生。

74年前,“南昌”首次成为军舰的名字,护卫海疆。

代际传递,梦想接力。如今,我国首艘万吨级驱逐舰南昌舰,作为海军新质作战力量的代表之一,正向着建设世界一流海军的目标全速前进。

铸剑——

“作为055首舰,我们肩负历史重任,必须给后续同型舰打好样”

2017年夏,某造船厂板房内,一艘战舰的轮廓出现在狭长的走廊地面上,甲板、驾驶室等部位清晰可见。很难想象,这些用粉笔画就的简易轮廓描绘的是我国自主研发的055型万吨级驱逐舰。

“为了让舰员尽快熟悉战舰,我们采用了最笨却最有效的办法。”南昌舰舰员刘明回忆,南昌舰那时刚下水,但舰员兵暂时无法登舰,只能看着崭新又陌生的战舰着急。没有教材资料,没有训练大纲,一切从零起步……他们通过画战

舰、跑仓位的方式,把能训的内容先练起来。

战舰万吨,责任万钧。为担起如山重任,南昌舰党委紧前部署、一体筹划。他们挑选曾在052D型驱逐舰工作的官兵作为“种子”,先给大家讲课。等有了教材,他们又采取超常措施,帮助官兵尽快掌握基础理论。“5+2”“白+黑”成了舰官兵的工作常态。

3个月后,官兵如愿登上尚在建造中的南昌舰,但新的挑战又接踵而至。军士王中光先后在我国三代军舰上服役,自认为经验丰富、轻车熟路。然而,南昌舰作战系统高度集成、动力系统升级换代,熟悉战位、掌握操作技能对这名老兵来说也是不小的挑战。

“作为055首舰,我们肩负历史重任,必须给后续同型舰打好样。”南昌舰党委成员带领官兵成立攻关组,一个舱室一个舱室研究,一个系统一个系统联通,探索树立了属于南昌舰的“首舰标准”。

“舰员设置不合理怎么办?官兵一边学装备,一边提出改进意见。舰员梁栋带人一条条筛选梳理:‘我们留下近千条优化意见,大部分与武器装备直接相关。’这些意见建议,每一条都有价值。”

“舰员不熟悉怎么办?官兵花费几个月时间,每人画了‘三张图’——电

路网、操作图、系统流程图。为了倒逼舰员快速提升能力,南昌舰时任舰长提出要求:“部门长官背记默写,普通舰员能画图。”

南昌舰党委叫响“当先锋打头阵,写好舰史第一章”的口号,舰员入列当天官兵就进驻训练中心开始全训。通过提前拟定计划、提升训练强度、压缩靠码头间隔,很快完成全训考核,实现入列当年即形成战斗力。

砺剑——

“作为新质力量,只有装备水平和人员素质同步提升,才能快速形成战斗力”

“过去我常常感叹‘器不如人’,现在装备赶上了,我们更担心技不如人。”南昌舰武器装备跨越式发展,让该舰党委一班人产生强烈本领恐慌。他们说:“作为新质力量,只有装备水平和人员素质同步提升,才能快速形成战斗力。”在舰党委领导带领下,官兵争分夺秒学习装备知识,苦练打赢本领。

(下转第三版)
上图:南昌舰破浪前行。 吴 颀 摄

永远在路上

始终赢得人民拥护、巩固长期执政地位,必须时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定。

何为大党独有难题?

“如何始终不忘初心、牢记使命,如何始终统一思想、统一意志、统一行动,如何始终具备强大的执政能力和领导水平,如何始终保持干事创业精神状态,如何始终能够及时发现和解决自身存在的问题,如何始终保持风清气正的政治生态,都是我们这个大党必须解决的独有难题。”2023年1月,在二十届中央纪委二次全会上,习近平总书记以“六个如何始终”作出深刻分析。

历史重大关头,中国共产党人始终胸怀忧思、居安思危,以彻底的自我革命精神检视自身,彰显强烈的历史自觉和使命担当。

深知“强大的政党是在自我革命中锻造出来的”,不断在实践基础上深化对管党治党的规律性认识——

2023年6月30日下午,党的生日前夕,中共中央政治局就开辟马克思主义中国化时代化新境界进行第六次集体学习。

谈及理论创新要及时科学解答时代新课题,习近平总书记明确要求:在世界马克思主义政党命运比较和我们党长期执政面临的现实考验中深化对党的自我革命战略思想的规律性认识。

从在党建领域鲜明提出“自我革命”,到强调勇于自我革命“是我们党最鲜明的品格”;从提出“以伟大自我革命引领伟大社会革命”的“两个革命”重要论述,到突出调查党的建设新的伟大工程在“四个伟大”中的决定性作用……

进入新时代,以习近平同志为核心的党中央深刻总结党的历史经验特别是党的十八大以来的新鲜经验,提出了党的自我革命的重要论断并形成战略思想。

党的二十大报告中,“健全全面从严治党体系”的要求格外醒目,这是这一表述在党的全国代表大会报告中首次提出。如何推进这一“具有全局性、开创性的工作”?

“健全这个体系,需要坚持制度治党、依规治党,更加突出党的各方面建设有机衔接、联动集成、协同协调,更加突出体制机制的健全完善和法规制度的科学有效,更加突出运用治理的理念、系统的观念、辩证的思维管党治党建设党。”习近平总书记指明路径要求。

实践不断扩展,认识不断深化。2023年6月召开的全国组织工作会议,提出“习近平总书记关于党的建设的重要思想”,并用“十三个坚持”进行系统总结和集中概括。

习近平总书记关于党的建设的重要思想,以一系列原创性成果极大丰富和发展了马克思主义建党学说,标志着我们党对马克思主义执政党建设规律的认识达到了新高度。

牢记“中国共产党是什么、要干什么这个根本问题”,确保党依靠自我革命始终不变质、不变色、不变味——

冬日时节,阳光铺洒在江苏盐城市建军东路新四军纪念馆。2023年12月3日上午,习近平总书记在结束上海考察返京途中,专程来到这里参观。

展厅墙上镌刻的“吃菜要吃白菜心,当兵要当新四军”的民谣,记录着抗战时期军民合力共筑拦海大堤故事的宋公碑……总书记感慨道:“民心向背决定着历史的选择,江山就是人民,人民就是江山。”

(下转第三版)

治国必先治党,党兴才能国强。

进入新时代,以习近平同志为核心的党中央以前所未有的勇气和定力推进全面从严治党,开辟了百年大党自我革命的新境界,探索出依靠党的自我革命跳出历史周期率的成功路径。

踏上新征程,推进强国建设、民族复兴伟业,习近平总书记向全党发出号召——

“要站在事关党长期执政、国家长治久安、人民幸福安康的高度,把全面从严治党作为党的长期战略、永恒课题,始终坚持问题导向,保持战略定力,发扬彻底的自我革命精神,永远吹冲锋号,把严的基调、严的措施、严的氛围长期坚持下去,把党的伟大自我革命进行到底。”

制胜之道——

“我们只有勇于自我革命才能赢得历史主动”

2023年年终岁尾,北京中南海怀仁堂。

中共中央政治局一连两天召开学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育专题民主生活会,总结成绩,查摆不足,进行党性分析,开展批评和自我批评。

“勇于自我革命是我们党最鲜明的品格和最大优势。政治局的同志要始终按照马克思主义政治家的标准严格要求自己,在洁身自好、廉洁自律上为全党树标杆、作表率”。习近平总书记在会上的重要讲话,体现以上率下持续推进党的自我革命的明确要求。

成其身而天下成,治其身而天下治。

全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴,关键在党。伟大事业掀开新篇章,伟大工程更须开创新局面。

秉持“党的自我革命永远在路上”的自觉,警醒全党时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定——

2022年10月27日,党的二十大闭幕不到一周,习近平总书记带领二十届中共中央政治局常委来到中国革命“胜利的出发点”延安。

在杨家岭毛泽东同志旧居里,一张泛黄的照片吸引了习近平总书记的目光。那是1945年7月初,毛泽东同志到机场迎接前来考察的黄炎培一行。

当年,在延安的窑洞里,黄炎培提出如何跳出“其兴也勃焉,其亡也忽焉”历史周期率的问题,毛泽东同志给出第一个答案,就是“让人民来监督政府”。

如今,以习近平同志为核心的党中央在新时代全面从严治党伟大实践中给出第二个答案,这就是自我革命。

此次延安之行,习近平总书记再次强调:“勇于推进党的自我革命,坚定不移推进全面从严治党,始终保持党的先进性和纯洁性,确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。”

党的十八大以来,全面从严治党是新时代伟大变革的重要组成部分,也是重要政治保障,产生了全方位、深层次影响。面对新时代全面从严治党历史性、开创性成就,习近平总书记始终冷静清醒。

2022年10月12日,在党的十九届七中全会上,习近平总书记语重心长地说:“大党大国,既是我们办大事、建伟业的优势,也使我们治党治国面对很多独有难题。”

几天后,在党的二十大上,习近平总书记向全党提出一个重大论断:“我们党作为世界上最大的马克思主义执政党,要

全力以赴打赢这场攻坚战

——向着如期实现建军一百年奋斗目标冲锋

■解辛平

告别2023,迎来2024。

又是一年。太阳的金梭,月亮的银梭飞快交织。时光纵横的经纬之间,一个里程碑更加清晰地出现在中国军人的视野——

“如期实现建军一百年奋斗目标,加快把人民军队建成世界一流军队”。

立足2024,眺望2027。

还有三年。倒数的时钟,攻坚的号令,宛如急遽的战鼓,敲响在全军将士心头。如期实现建军一百年奋斗目标,时间极其紧迫,任务极其艰巨,一场艰苦卓绝的百年行军到了最紧要的时刻。

三年,1000多天,我们该做什么?

我们能做什么?

三年,在历史的长河中不过沧海一粟,但在我们这支英雄军队的征程上,三年时间足以丰碑耸立——

从“中原突围”战略转移,到百万雄师过大江,解放战争胜利不过三年时间;从志愿军跨过鸭绿江,到板门店签署停战协定,抗美援朝战争胜利不过三年时间;从中国第一颗原子弹横空出世,到第一颗氢弹空投爆炸,也不过三年时间……

时间是常量,却是奋进者的变量。

从今天起,从现在起,让我们衔枚疾走、闯关夺隘,全力以赴打赢这场攻坚战!

(一)

2023年,一张照片在互联网上广为流传——一个远隔重洋的域外国家,一群穿着迷彩服的军人围着一个岛屿的电子沙盘,在做兵棋推演。

这个岛屿,就是中国台湾!

这一年,世界局势风云变幻,中国周边乌云弥漫。美加速推动“印太战略”军事化,拉拢盟友、勾结“台独”、搅局南海、逼压威慑,掀起阵阵逆流恶浪。

这一年,俄乌冲突延宕,巴以冲突再

起,北约吸纳芬兰“入伙”实现新一轮扩张,国际地缘政治博弈升温加剧。

这一年,全球经济低迷,军费增长却陡然提速,多个国际军控条约失效,国际安全环境经历冷战以来最深刻的变化。

这一年,基于大型语言模型ChatGPT的人工智能作战规划平台问世,智能化战争进入“全域自主交战”新阶段。

这一年,美国“星链”卫星发射1984颗,总计达到5650颗,一个基于太空、覆盖全球、具有军事应用潜力的星座网络呼之欲出,再次证明“人类以什么方式生产,就以什么方式打仗”……

云端在放电,天空在燃烧。今天,我们前所未有地走近世界舞台中央;今天,我们正处在“百年未有之大变局”风浪之中。

今天,战争与和平的边界变得愈发脆弱与模糊,这就是真实的世界,这就是真实的时局。我们真切感受到幸福如此容易被打破,却又如此难以弥合;真切感受到知识可以积累、财富可以积累、经验可以积累,风险也可以积累。

70多年前,一篇《谁是最可爱的人》让中国人民看见,从战争到和平的那道鸿沟,是志愿军将士用血肉之躯填平的,他们“一口炒面一口雪”,换来了祖国人

民的安宁幸福。

70多年后,当你在清晨匆匆汇入城市的人潮车流,当你因为一场突如其来冬雪而欢欣雀跃,当你拿起手机纠结着今天应该吃什么外卖……在这个蓝色星球上的不同角落,依旧有战火纷飞,不知多少生命在炮火中消逝。

和平幸福的柔波细浪,掩不住峥嵘的暗礁、汹涌的潜流。

——当有些人为了换了一台新手机沾沾自喜时,人工智能的触角已经深入到两军对垒的前沿;当我们在琢磨传统联合作战时,无人联合作战已经初现端倪。

(下转第二版)